

К юбилею Полины Абрамовны Лупинской – выдающегося ученого и педагога



(1921–2010)

В 2016 г. исполняется 95 лет со дня рождения одного из самых ярких иуважаемых отечественных ученых-процессуалистов второй половины XX – начала XXI столетия, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора Полины Абрамовны Лупинской.

Вся ее длинная и насыщенная событиями жизнь – наглядный и показательный пример честного и бескорыстного служения Родине и уголовно-процессуальной науке.

Полина Абрамовна Лупинская родилась в охваченной разрухой Москве, где после окончания средней школы поступила в Московский юридический институт. В годы Великой Отечественной войны студенткой она была призвана на работу в следственные органы. С 1941 по 1945 г. работала народным следователем прокуратуры Центрального района г. Барнаула, прокурором уголовно-судебного отдела прокуратуры Алтайского края, одновременно продолжая обучение во Всесоюзном заочном юридическом институте (ВЮЗИ). За добросовестную работу ей неоднократно являлись благодарности, а в 1944 г. был присвоен чин «юрист первого класса». Тогда же, в 1944 г., Полина Абрамовна проходила стажировку в Прокуратуре РСФСР.

С 1946 г. Полина Абрамовна обучалась в аспирантуре Всесоюзного института юридических наук, по окончании которой подготовила и в 1949 г. успешно защитила кандидатскую диссер-

тацию «Пересмотр приговоров в порядке надзора в советском уголовном процессе».

Свою педагогическую деятельность Полина Абрамовна начала в 1951 г. в ВЮЗИ старшим преподавателем, а затем и доцентом кафедры уголовного процесса. В 1962 г. она была избрана на должность заведующей кафедрой, которой руководила до последних дней своей жизни.

В период с 1968 по 1974 г. профессор П.А. Лупинская временно оставила руководство кафедрой в связи с подготовкой докторской диссертации «Теоретические основы принятия решений в советском уголовном процессе», которую успешно защитила в 1973 г.

За почти полувековое пребывание профессора П.А. Лупинской в должности заведующей кафедрой уголовно-процессуального права ВЮЗИ-МЮИ-МГЮА ею была создана мощная научная школа, направленная на исследование наиболее значимых проблем уголовного судопроизводства, правотворческой и правоприменительной деятельности. Возглавляемая Полиной Абрамовной кафедра всегда являлась и в настоящее время продолжает оставаться одной из лучших кафедр уголовно-процессуального права среди высших учебных заведений Российской Федерации и всеего постсоветского пространства.

Полина Абрамовна внесла крупный вклад в советскую и российскую юридическую науку. Она является автором более 100 работ по проблемам уголовно-процессуального права, в частности

доказывания и принятия решений по уголовным делам. Опубликовав две небольшие монографические работы: «Доказывание в советском уголовном процессе» (1966 г.) и «Законность и обоснованность решений в уголовном судопроизводстве» (1972 г.), профессор П.А. Лупинская продолжала заниматься данной научной проблематикой до конца своей жизни. В 1976 г. вышла ее книга «Решения в уголовном судопроизводстве. Их виды, содержание и формы», определившая новое актуальное направление в науке уголовно-процессуального права. А итогом многолетних творческих изысканий Полины Абрамовны в этой области явилась еще одна фундаментальная монография «Решения в уголовном судопроизводстве: теория, законодательство и практика», изданная в 2006 г. и переизданная в 2010 г. незадолго до смерти автора. Перу профессора П.А. Лупинской принадлежит множество научных статей в периодической юридической печати, глав и разделов в комментариях к Уголовно-процессуальным кодексам РСФСР и РФ; она являлась соавтором нескольких классических учебников по уголовному процессу и фундаментального «Курса советского уголовного процесса. Общая часть», опубликованного в 1989 г. Полина Абрамовна была неизменным ответственным редактором и автором ряда глав в одном из лучших учебников по уголовно-процессуальному праву, подготовленном коллективом возглавляемой ею кафедры и претерпевшим множество переизданий; последнее на сегодняшний день издание данного учебника (под редакцией П.А. Лупинской, Л.А. Воскобитовой) увидело свет в 2013 г. уже после смерти Полины Абрамовны. В 2006 г. учебник получил диплом участника программы «300 лучших учебников для высшей школы в честь 300-летия Санкт-Петербурга». Ею также был подготовлен авторский учебник «Уголовно-процессуальное право» для юридических образовательных учреждений среднего профессионального образования. Кроме того, Полина Абрамовна являлась автором и ответственным редактором раздела «Уголовный процесс» в Энциклопедическом словаре «Процессуальное право для юристов-профессионалов». Профессором П.А. Лупинской был подготовлен ряд статей по уголовному процессу для советских и российских юридических энциклопедических словарей и энциклопедий.

Ученики Полины Абрамовны успешно работают в судах, прокуратуре, адвокатуре, органах предварительного следствия; многие подготовлен-

ные ею кандидаты и доктора юридических наук (Л.А. Воскобитова, С.А. Насонов, Н.М. Кипnis и др.) в настоящее время продолжают научную и педагогическую деятельность на кафедре уголовно-процессуального права Московского государственного юридического университета (МГЮА).

Профессор П.А. Лупинская всегда поддерживала самые тесные научные и дружеские связи со своими коллегами из других вузов; многие современные ученые благодарны ей за блестящее оппонирование по кандидатским и докторским диссертациям. На протяжении долгого времени Полина Абрамовна являлась заместителем председателя диссертационного совета, созданного на базе ВЮЗИ–МГЮА.

Научная и практическая деятельность профессора П.А. Лупинской была тесно связана с законотворческой и правоприменительной практикой. Она участвовала в рабочей группе, созданной при Комиссии законодательных предложений палат Верховного Совета СССР по разработке проекта Основ уголовно-процессуального законодательства Союза ССР и союзных республик 1958 г.; а также УПК РФ 1960 г. В конце 90-х гг. прошлого века Полина Абрамовна была членом рабочей группы по подготовке проекта Уголовно-процессуального кодекса РФ в Министерстве юстиции РФ, проекта модельного УПК для государств – участников СНГ. Она являлась членом экспертной группы при Комитете Государственной Думы по гражданскому, арбитражному и процессуальному законодательству.

На протяжении последних 30 лет своей жизни П.А. Лупинская принимала активное участие в научно-консультативных органах: с 1973 г. была членом Научно-консультативного Совета при Верховном Суде СССР; с 1975 г. – членом Научно-консультативного совета при Верховном Суде России; с 1994 г. – членом Совета при Президенте РФ по вопросам совершенствования правосудия; с 2002 г. – членом Научно-консультативного совета при Генеральной прокуратуре РФ; с 2005 г. – членом Научно-консультативного совета при Адвокатской палате РФ.

П.А. Лупинская имеет целый ряд государственных и ведомственных наград, в том числе орден «За заслуги перед Отечеством» II степени, другие ордена и медали.

Полина Абрамовна – Учитель в самом высоком смысле этого слова. Ее отличали высокая эрудиция, новизна суждений, неординарность мышления; она всегда была искренне увлечена своей

работой и болела душой за будущее российской юриспруденции.

Полина Абрамовна была высокоинтеллигентным, отзывчивым и чутким, удивительно жизнелюбивым и общительным человеком. Ей были свойственны простота в общении и превосходное чувство юмора.

Светлая память о профессоре П.А. Лупинской – выдающемся ученом и педагоге навсегда останется в сердцах родных и близких, коллег и учеников, а также в стенах Московского государственного

юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА), где несколько лет назад была открыта мемориальная учебная аудитория.

Консультант «Главной темы»,
кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры уголовно-процессуального
права Московского государственного
юридического университета
им. О.Е. Кутафина (МГЮА)
С.Б. Россинский



О допустимости ухудшения положения обвиняемого (подсудимого) в контексте правовых позиций Конституционного Суда России

Владимир Александрович Азаров*, Даulet Маулитович Нурбаев**

Словосочетание «найти золотую середину» очень часто используется в обыденной жизни как необходимое условие поиска оптимального соотношения различных требований, баланса противоречивых интересов. Аналогичную задачу пытаются решить законодатель в уголовном судопроизводстве. Это прослеживается в его попытках соотнести, скажем, частные и государственные начала, интересы потерпевшего от преступления и права обвиняемого (подсудимого), принципы состязательности и публичности, потребности достижения материальной или формальной истины и т.д.

В то же время именно от степени достижения указанных целей часто зависит судьба человека, а вот качество их реализации напрямую связано с уровнем законодательной регламентации той или

иной сферы жизнедеятельности, стабильностью законодательства. В последнее время на страницах юридической печати очень часто затрагиваются вопросы, касающиеся возможных направлений развития уголовно-процессуального законодательства. Авторы черпают свои аргументы как в традиционных началах, связанных с Уставом уголовного судопроизводства Российской Империи и УПК РСФСР 1960 г., так и в современных тенденциях, ориентирующихся на ангlosаксонский (проамериканский) опыт, отчасти реализованный в действующем УПК РФ (что очевидно, к примеру, из неудачной попытки внедрения принципа состязательности сторон в том виде, в котором он предлагается правоприменителю).

В этой связи нам бы хотелось проанализировать последние изменения уголовно-процессуального законодательства, затрагивающие вопросы ухудшения положения обвиняемого (подсудимого, осужденного). Это прежде всего нормы, регулирующие порядок возвращения уголовного дела прокурору для производства дополнительного расследования, и предписания, регулирующие

* Доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского, Заслуженный юрист Российской Федерации..

** Кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского.